

助力绿色发展,福山整县首批户用分布式光伏建设项目开工 1600多农户可坐收“阳光”租金

日前,福山区首批整县农村居民屋顶分布式光伏项目在门楼街道、高疃镇、回里镇、张格庄镇的21个自然村陆续开工,项目建成后可实现年发电量约0.3亿千瓦时,按照标准换算相当于种植约163万棵绿色植被,减少二氧化碳排放约3万吨。

绿色节能、低碳环保。福山区整县屋顶分布式光伏开发试点项目,充分利用闲置屋顶,建设开发分布式光伏,构建以新能源为主体的新型电力系统。农村户用光伏的建设,在为美丽乡村建设“增颜添彩”的同时,帮助农户及集体增收,首批21个村1600多农户可坐收“阳光”租金。

光伏发电“走”上农户屋顶 农户可收“阳光”租金

4月6日,记者来到福山区推行整县屋顶分布式光伏项目的试点村之一——张格庄镇马家村屋顶光伏项目施工现场,工人们正紧锣密鼓地进行支架安装,为后期光伏板组件安装、逆变器安装做好前期准备。

“房顶上收‘租金’,有啥事儿人家还管维护,挺好的。”村民马绍兴说,他们两间房屋顶能安装30块光伏板,一块一年有40元的收益,等安装好并网发电后,每年可获得1200元左右的租金。

“农村居民屋顶光伏项目建设采用全额上网的模式与用户签订租赁合同,租赁期为25年,为当地百姓提供一个长期可靠、稳定的收入来源。”马家村光伏项目建设负责人告诉记者。

该项目的建设不仅提高了村民个人收益,更拓宽了农村集体经济的收入来源,让闲置屋顶变成了“绿色聚宝盆”,“农村居民屋顶光伏项目充分利用村属公共屋顶资源实现应装尽装,像养老院、小学、



村委会等公共建筑的房顶资源都可利用,平均每年可为村集体账户实现10000元左右的固定收益。”福山区发改局张宝海主任介绍。针对农户普遍关心的今后光伏设备的维修问题,福山区明确由水发能源集团提供后期配套修复、质保工作,由村集体派专人负责运维工作。

“这个村共计80户,建成并网后能发电1.5个兆瓦,就相当于给这个村种植了约8万棵大树。”水发清洁能源股份有限公司开发总监宋承浩说,水发集团在施工过程中,按照“一户一策”方式进行设计,同时保质保量进行标准化施工,项目预计于10月底前建成,年底前并网发电。

公建屋顶成“新能源电站” 年内完成21村1600多户建设

作为2022年省重大、2023年烟台市重点项目,福山区将投资17.5亿元,利用

福山区内党政机关建筑屋顶、医院学校、村委会等公共建筑屋顶、工商业厂房房屋顶、农村居民屋顶,建设总面积约552万平方米、装机容量约460兆瓦的光伏项目,该项目建设周期从2022年到2025年,项目全部建成投运后可实现年发电量5.2亿千瓦时。

截至目前,已完成政务服务大厅、门楼街道办、福山殡仪馆三个公共建筑屋顶分布式光伏电站验收并网运行。东厅卫生院、清洋卫生院两个医院分布式电站已完工,正在办理并网。投资5亿元配建的集中式(共享)储能电站,目前正在完成电池仓吊装,6月30日前建成并网。

2023年度,福山区农村居民屋顶光伏项目共分为三个批次开工,首批已选定门楼街道、回里镇、高疃镇、张格庄镇4个乡镇21个自然村1600多户,总规模约30兆瓦。其中马家村、石臼村、梅家村作为首批试点自然村已经率先开工,后续其他

自然村将陆续同步开始建设。

“目前农村居民屋顶光伏项目第二批次正在准备电网消纳手续,第三批次也正在进行前期招标工作,三个批次完成后预计完成90兆瓦建设规模。”张宝海介绍说。

规模一次备案、梯次分点审批 光伏项目走上“绿色通道”

一次备案、分点审批。农村居民屋顶光伏建设项目是落实国家“双碳”目标的重要举措,福山区发改局统筹规划、整区推进,为光伏项目建设开辟行政审批“绿色通道”。

“经与市发改委、区审批服务局和国网供电公司对接,整县光伏项目的审批,总规模一次备案,梯次分点审批,整县推进村只需要上报建设明细,由发改局代章审批,最大程度简化项目审批流程,为企业营造一个高效、便捷的营商环境。”张宝海说,一个项目、一次备案、分点审批,优化服务,从而促进光伏项目高效开发。

屋顶式分布光伏项目将迎来新变局,与乡村振兴融合发展也将成为新趋势。福山区将持续推进光伏产业与乡村振兴项目深度融合,建设大棚种植、观光旅游一体化的光伏产业链式产业,打造乡村振兴光伏“造血”产业新样板,切实提高农村集体经济收入。

下一步,福山区将继续以实现“碳达峰、碳中和”目标为引领,推动屋顶分布式光伏集约、高效、规模化开发,拓展县域绿色能源发展空间,努力将屋顶分布式光伏整县推进工作打造成乡村振兴发展,引导居民绿色消费,促进资源集约利用的示范工程、样板工程、惠民工程,为实施乡村振兴战略提供坚强支撑。

(邹春霞 吴嘉琳 刘丽丽)

继续减收失业、工伤保险费 惠及福山5092家缴费企业近7万名在职员工

昨日,记者从福山区人社局获悉,根据人社部相关文件规定,自2023年5月1日起,继续实施阶段性降低失业保险费率至1%(单位缴费比例0.7%,个人缴费比例0.3%)的政策,实施期限延长至2024年底;自2023年5月1日起,按照《国务院办公厅关于印发降低社会保险费率综合方案的通知》(国办发〔2019〕13号)有关实施条件,继续实施阶段性降低工伤保险费率政策,实施期限延长至2024年底。

通过减收失业、工伤保险费,可以助力企业降低用工成本,积极支持企业纾困发展,为企业实实在在地解决燃眉之急。据福山区人社局统计,阶段性降低“两险”费率政策继续实施,将惠及福山全区5092家缴费企业约69103名在职员工。

在减费的同时,福山区人社局将平衡好降费率与保发放之间的关系,既要落实降费率政策也要确保失业人员、工伤人员待遇按时足额发放,确保企业和劳动者都受益,保障制度运行平稳安全可持续。

(姜晓 刘成志)

臧家庄镇首个村级“乡村振兴科技服务基地”挂牌

西杏山村迎来大专家



4月7日上午,由驻福山区省派工作队、烟台市农业科学研究院和福山区臧家庄镇三方共建的“乡村振兴科技服务基地”在臧家庄镇西杏山村挂牌成立。

今年以来,西杏山村在驻村工作队、镇党委政府的大力支持下,盘活村集体闲置的2个温室大棚,引进投资新上大樱桃种植项目,栽种大樱桃树近200棵,预计当年集体增收2-3万元。为跟进抓好项目管理、提升经济效益,驻村工作队争取烟台市农业科学研究院与该村建立合作关系,成立“乡村振兴科技服务基地”,“手把手”提供技术指导,为项目实现良好经济效益提供科技支撑。

(曲治国 权立通)

“百姓健康我呵护”

东厅街道工委联合医院开展志愿义诊活动



“大叔,平时要按时吃药,要多注意饮食清淡,多喝水、少盐少油。”
“大娘,你耳朵不舒服?我用仪器检查一下。”

“婆婆,这个杯子上面有家庭医生联系电话,有什么不舒服你打这个号码联系。”

一句句耐心的叮嘱、一幕幕温馨的场景,出现在丁家夼村党群服务中心义诊活动现场。3月28日上午,福山区东厅街道工委联合福山区人民医院、东厅卫生院开展“百姓健康我呵护”志愿义诊活动。

在现场,问诊的群众络绎不绝。来自呼吸科、心内科、眼科、耳鼻喉科等多个学科的专家认真解答群众问题,对症下药并指导患者科学合理用药。医护人员现场免费量血压、测血糖,宣传内科常见病、多发病注意事项和预防知识,向群众发放健康教育宣传资料200册、纪念品200份,提供义诊100余人次。下一步,东厅街道将继续聚焦群众关切问题,发挥党建引领作用,有效提高群众获得感、幸福感、安全感。

(权立通 董海鸣 陈鸿源)

回里镇创新实施“网格+残联+社工”融合管理服务新模式——

为特殊群体托起“稳稳的幸福”

福山区回里镇始终坚持以党建为引领,秉承“精准、高效、便捷”的服务理念,创新实施“网格+残联+社工”融合管理服务新模式,构建党群联系同心圆,扎实做好保障和改善民生工作,实实在在为特殊群体解忧纾困,为他们托起了“稳稳的幸福”。

解决“头顶”大事,志愿服务温暖人心

爱系于发、情系于剪。村民张大姨因患病导致肢体残疾,出门理发十分不便,柳村网格员卫广香了解情况后,立即联系镇助残志愿者为其免费理发,精湛娴熟的手艺和热情周到的服务得到了张大姨的连连称赞,她的脸上洋溢着发自内心的笑容。与此同时,镇驻站社工则陪张大爷唠起了家常,详细了解他们在生活和生产中遇到的困难,并做好详实记录,以便于下一步进行有针对性的帮扶。

劈木柴擦玻璃,美丽庭院从我做起

于村网格员刘丽在村内巡查时,发现



装CO报警器,并向孙大姨详细讲解了报警器的使用方法及日常安全防护知识,切实提高孙大姨的安全意识和防范水平。报警器东西虽小,却为老人的居家生活装上了一道“安全锁”,温暖着独居老人的心。

下一步,福山区回里镇将继续以增进百姓福祉为出发点和落脚点,在完善

基层治理体系中狠下功夫,最大限度整合基层管理服务资源,不断推动基层治理向末端延伸,完善“村中有网、网中有格、格中有人、人负其责”的体制机制,真正解决特殊群体的“急难愁盼”问题,让特殊群体的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

(姜晓 钟昊昊)

围挡喷淋装置定时开启

福山区开展建筑工地扬尘治理攻坚战

福山区建设工程事务服务中心多举措持续强化建筑工地扬尘管控水平。

施工过程中,福山区严格落实扬尘治理“6个100%”要求,确保沿街围挡喷淋装置定时开启,裸土、散装物料、建筑垃圾采用防尘网进行覆盖,土方作业时配置雾炮等设施降尘抑尘,场地道路进行清洁洒水降尘等措施落实到位。另外,充分发挥全市智慧工地平台智能化监管作用,在建设项目安装远程视频监控和扬尘在线监测系统,接入福山区大气污染监测平台,监督人员进行实时监控,出现扬尘污染问题及时督促整改到位,提高施工现场扬尘治理人防、物防、技防水平。

同时,针对当前气候特点,加大福山区在建工程监督检查频次,抓覆盖、抓围挡、抓喷淋、抓监控、抓车辆冲洗,对问题项目提出整改意见,专人负责督导落实,确保整改到位。对于扬尘整治措施不到位、问题突出的工程项目,采取立即停工整改、约谈项目负责人、全区通报、取消评先树优资格、提报不良行为、纳入诚信“黑名单”等方式进行严肃处理。

(邹春霞 刘东民)